

# INFORMACJA

*radnej Haliny Ładoń  
skierowana do mieszkańców Rodak*

**Pragnę przedstawić Państwu moje działania w okresie  
pełnienia funkcji radnej przez trzy kolejne kadencje od 1998 – 2010 roku.**

Program działań omówiony został na pierwszym zebraniu wiejskim po wyborach w marcu 1999r. ustalono wówczas najważniejsze prace, które winny być wykonane niezwłocznie a to między innymi:

- kapitalny remont zabytkowego kościółka i dzwonnicy
- ustawienie wiat przystankowych przy trasie 791 i koło ronda
- remont remizy strażackiej
- zmodernizowanie i uporządkowanie terenu przy źródle pod Świniuszką
- wykonanie parkingu przy kościele i modernizacja chodnika prowadzącego na cmentarz
- budowa ulicy Ogrodowej i Kamiennej i Grabowskiej

W sprawie środków finansowych na remont kościółka wystosowałam kilkadziesiąt pism do różnych instytucji, aby zainteresować tematem kościółka.. W 1999r: odwiedzili nasz kościółek Małopolski Konserwator Andrzej Gaczoł i Wojewoda Tadeusz Piekarz. To był początek batalii o środki finansowe na remont.

Wspólnie z byłą sołtys Walentyna Kardynał organizowałyśmy akcje porządkowe: przy kościele parafialnym, przy zabytkowym kościółku i rondzie oraz przy stawie we Dworze. Akcje dotyczyły także właścicieli prywatnych posesji.

Efektom wspólnych prac porządkowych i upiększania wioski były doskonałe wyniki w konkursie gminnym. Rodaki dwukrotnie zajęły I miejsce i jeden raz II miejsce w gminnym konkursie „Najczystsze sołectwo”.

## **W roku 2000**

Wybudowano ze środków budżetu gminy parking przy kościele parafialnym. Chodnik od bramy do kościoła i przy kościele wybudowano z dobrowolnych ofiar mieszkańców które zbierała Rada Sołecka.

W czerwcu 2000r. z mojej inicjatywy powstała w Rodakach Grupa Inicjatywna. Wioska przystąpiła do programu „Odnowy wsi Małopolskiej”, opracowaliśmy wspólnie z mieszkańcami strategię rozwoju na lata 2000-2005, mieszkańcy powierzyli mi funkcję lidera. W 2000r. wydaliśmy pierwszy folder promujący walory wioski oraz dwie widokówki.

Pierwsze bardzo znaczące dla promocji Rodak wydarzenie, to organizacja imprezy pt. Dzień Chleba” pod patronatem Marszałka Województwa Małopolskiego Marka Nawary, którego byłam pomysłodawcą. Mieszkańcy zaakceptowali pomysł i bardzo solidnie przyłączyli się do realizacji. Ta impreza bardzo nas wszystkich zintegrowała i była dowodem na to, że razem możemy zrobić bardzo wiele.

Impreza była okazją do zaprezentowania tradycji, dorobku kulturowego wsi, obrzędów. Odbył się konkurs stoisk piekarniczych. Wszędzie pachniało chlebem. Impreza była pierwszą

tego typu w gminie. O wsi pisali dziennikarze w wielu gazetach. Był to pierwszy krok w kierunku promocji Rodak.

### **Rok 2001:**

Z mojej inicjatywy po uzgodnieniu z księdzem proboszczem przystąpiono do wykonania nowego drewnianego ogrodzenia przy zabytkowym kościółku (od strony zachodniej) w/g zachowanej ryciny. Wałący się mur zastąpiono drewnianymi balami. Prace wykonali górale. Ogrodzenie powstało dzięki mobilizacji mieszkańców, którzy chętnie przekazali na ten cel pieniądze, które wystarczyły na zakup drewna i opłacenie pracy górali. Wykonano również parking przy kościółku, odwodnienie od strony ulicy i zasadzono krzewy.. Materiały podarowała gmina, a prace zostały wykonane przez mieszkańców w czynie społecznym.

W tym roku kościółek drewniany został włączony do Małopolskiego Szlaku Architektury Drewnianej. Uczestniczyłam w dwóch spotkaniach w skansenie w Wygielzowie, gdzie były omawiane szczegółowo warunki przystąpienia do Szlaku.

Pierwszy sołecki wniosek grantowy „Ostoja przy źródle” uzyskał dofinansowanie z Fundacji Wspomagania Wsi. Uporządkowaliśmy teren wokół źródła. Trudne prace ziemne (koparka i spychacz) zostały opłacone z projektu, natomiast drobne prace porządkowe wykonali mieszkańcy w czynie społecznym.

Jesienią odwiedzili Rodaki dziennikarze Polskiego Stowarzyszenia Prasy Lokalnej (którego byłam członkiem) zainspirowani aktywnością mieszkańców Rodak. Była uroczysta wiejska kolacja i sympatyczna biesiada z udziałem pań z Koła Gospodyń Wiejskich. Efektem były artykuły w 24 gazetach z różnych regionów Polski promujące wieś Rodaki.

Wybudowano ulicę Ogrodową, inwestycja ze środków budżetu gminy.

### **Rok 2002**

Uczestniczyłam w Ogólnopolskim Spotkaniu Organizacji Pozarządowych w Marózie k/ Olsztyna. Wybrałam się, aby szukać środków na rozwój i promocję sołectwa. Tam powstał pomysł projektu „Zielona Gęś w krainie białego puchu”. Był to dobry moment – Fundacja Wspomagania Wsi ogłosiła wkrótce konkurs „Sposób na biedę na wsi”. Udało się, otrzymaliśmy grant w wysokości 7.550 zł.

Jednak hodowlę gęsi w 2002r. rozpoczęliśmy dzięki dofinansowaniu z budżetu gminy – zakupiono 240 piskląt gęsi.

Fundacja przekazała pieniądze dopiero wiosną 2003r.

Również w 2002r. Fundacja Wspomagania Wsi nagrodziła mój autorski projekt „Kolorowa i radosna wioska Rodaki” w konkursie Pożyteczne wakacje. Odbywały się w ramach projektu spotkania z dziećmi i warsztaty poświęcone nauce robótek ręcznych. Wiele czasu poświęciła pani Eugenia Bretner i inne panie z KGW.

Część pieniędzy z projektu przeznaczono na organizację ponownie „Dnia Chleba”. Ta impreza była pewnego rodzaju kontynuacją. W tym roku piękny korowód wzbogacony był o paradę gęsi, które jechały w wozach drabiniastych oraz małych wózkach prowadzonych przez

dzieci. Piękny korowód przez wieś z udziałem jeźdźców, bryczek, wozów wypełnionych rozśpiewanymi paniami z KGW z całej gminy.

Wybudowano ogrodzenie betonowe przy remizie, wyłożono kostką brukową wejście do remizy. Inwestycję sfinansowała gmina.

Wybudowano ulicę Kamienną, inwestycja ze środków budżetu gminy.

### **Rok 2003r.**

Rozpoczęto realizację nagrodzonego projektu „Zielona gęś w krainie białego puchu”. Zakupiono 500 piskląt dla mieszkańców.

Projekt „Zielona Gęś w krainie białego puchu” zgłosiłam do konkursu projektów, który organizowała agenda ONZ – UNDP. W konkursie „Bieda i środowisko wzajemne powiązanie” otrzymaliśmy II nagrodę. Nagrodą była kwota 3000 zł. którą Rada Sołecka postanowiła przekazać na potrzeby szkoły.

Fundacja Wspomagania Wsi nagrodziła również mój autorski projekt pt. „Narodziny Szkrabów” w konkursie Pożyteczne wakacje. Projekt realizowała pani Justyna Gomułka Błaszczyk, wydano też folder dla teatryku SZKRABY.

Rok 2003 ogłoszony został przez Sejm Rokiem K.I. Gałczyńskiego. Hodowla gęsi i bajkowy tytuł projektu nawiązujący do teatryku Zielona Gęś Gałczyńskiego zainspirował mnie.

Po konsultacji z Radą Sołecką postanowiliśmy czynić przygotowania do imprezy pt. „Przygoda z Zieloną Gęsią”. Impreza odbyła się 9 sierpnia 2003.

Wydano też folderek tematyczny.

Honorowi goście: Kira Gałczyńska córka poety K.I. Gałczyńskiego i Jerzy Ossowski z Akademii Pedagogicznej, były wojewoda Tadeusz Piekarczyk. Przedstawiciele instytucji wojewódzkich i lokalnych. Artyści scen krakowskich przedstawiali scenki z Teatryku Zielona Gęś K.I. Gałczyńskiego.

Bardzo ciekawa kolejna impreza promująca wieś. Parada gęsi, konie, bryczki, kolorowe wozy drabiniaste, piękne wystawy przy ulicach, mnóstwo gości,

### **Rok 2004**

Kolejny mój autorski projekt „Rodaki – „Historia życia babć i dziadków” nagrodzony został przez Fundację Wspomagania Wsi w ramach konkursu „Pożyteczne ferie”. Spisałam kilkanaście wywiadów ze starszymi ludźmi, kilka wywiadów spisały również dzieci szkolne. Było to ich zajęcie na okres ferii. W efekcie, wydałam publikację stanowiącą dokument z życia naszych babć i dziadków, opisujących niezwykle ciekawe, niekiedy dramatyczne historie swojego życia.

Rok wejścia Polski do Unii Europejskiej. Rada Sołecka wspólnie ze szkołą była organizatorem imprezy pt. „Moja wieś – wsią europejską”. Ekipa telewizyjna TVP I program nagrała 10 minutowy program do cotygodniowej audycji „Samo życie” prezentujący realizację programu „Zielona Gęś” oraz rozmowy z mieszkańcami. Przedstawiono również w audycji fragmenty odbywającej się imprezy, która również miała wątki gęsiowe.

Te wszystkie działania były podstawą do przygotowania dokumentacji i przystąpienia do europejskiego konkursu „O Europejską Nagrodę Odnowy Wsi 2004”.

Do konkursu przystąpiły 32 wsie z Polski. Zajęliśmy najpierw I miejsce w Województwie małopolskim. To dało nam szansę przystąpienia do konkursu europejskiego. Wizytowało naszą wieś 4 jurorów: z Belgii, Słowacji, Austrii, Niemiec. Efektem było wyróżnienie na szczeblu europejskim. (wyróżniono 4 wsie z Polski).

Kolejny mój projekt autorski pt. „Dzwonnica w krainie białego puchu” nagrodzony przez Fundację Wspomagania Wsi w konkursie Kultura Bliska. Kwota 10.000 zł. pozwoliła na pokrycie kosztów kapitalnego remontu walącej się dzwonnicy przy zabytkowym kościółku. Dzwonnice odbudowali górale. Prace ziemne i budowę fundamentów wykonali mieszkańcy w czynnie społecznym.

Europejskie wyróżnienie sprawiło, że do naszej wioski zaczęli przyjeżdżać dziennikarze krajowi i zagraniczni głównie z niemieckich wysoko nakładowych gazet, którym niezwykle zaimponował program związany z gęsią i wszystkie działania z tym związane.

Otrzymałam puchar prezydenta RP jako redaktor naczelny gazety ECHO KLUCZ. Gazeta uzyskała I miejsce w konkursie organizowanym przez Polskie Stowarzyszenie Prasy Lokalnej.

## **Rok 2005**

Mój autorski projekt „Niech te troski gęś kopnie” uzyskał dofinansowanie w kwocie 3.000 zł. w konkursie organizowanym przez Fundację Wspomagania Wsi. Zorganizowano warsztaty z udziałem pana Wacława Idziaka dotyczące odnowy wsi oraz tworzenia wioski tematycznej. Wydano również widokówkę. W warsztatach uczestniczyli mieszkańcy Rodak, Klucz, Olkusza.

Kolejne nagrody i wyróżnienia:

Przygotowałam w imieniu Rady Sołeckiej dokumentację dotyczącą działań naszych mieszkańców i zgłosiłam wieś Rodaki do konkursu „O nagrodę dziedzictwa 2005”.

Rodaki zostały zwycięzcą krajowej nagrody w konkursie „Nagroda Dziedzictwa 2005” organizowanym przez Fundację Partnerstwo dla Środowiska, która uznała inicjatywę „Zielonej Gęsi” za najciekawszy pomysł roku. Fundacja przyznała sołectwu nagrodę w wysokości 1000 dolarów. Pieniądze zostały przekazane szkole na zakup ławek.

W 2005r. Powstało Stowarzyszenie Jurajska Wioska Rodaki, którego jestem członkiem.

Wysłałam ankietę konkursową wraz z całą dokumentacją dotyczących naszych działań do Fundacji Rozwoju Demokracji Lokalnej na konkurs „Doroczna Nagroda FRDL”. Sołectwo Rodaki uzyskało nominację do nagrody jako jedna z pięciu jednostek samorządowych z całej Polski. Nagroda jest honorowa. Odebrałam statuetkę i dyplom w Warszawie.

W tym roku gmina wykonała chodnik prowadzący na cmentarz i nakładkę asfaltową na ulicy Grabowskiej.

## **Rok 2006**

Odkrycie nieznanego obrazu Wojciecha Kossaka. Przemysław Wojnar odnalazł w internecie informację o istnieniu obrazu tego artysty pt. „Rodaki Olkuskie 1914”. Odnalazłam też drugi obraz artysty „Po bitwie”. Tematem zainteresowałam historyka Jerzego Rosia, który postanowił dogłębnie zbadać, czy Wojciech Kossak mógł być w Rodakach (W. Kossak był legionistą). W wyniku badań historycznych taka sytuacja mogła się zdarzyć po bitwie pod Krzywopłotami. W wyniku tych badań powstała książka pt. „Nieznany ślad wielkiej wojny. Rodaki olkuskie 1914”. Koszt wydania sfinansował Urząd Miasta w Olkuszu.

Stowarzyszenie zgłasza „tuskę gęsi” do Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi celem zarejestrowania jej jako produkt tradycyjny. Przygotowałam całą niezbędną dokumentację.

Byłam inicjatorką zorganizowania Konferencji „Gęś na stole, gęś w kulturze, gęś w środowisku”. Uczestniczyli w konferencji gości związani z tymi dziedzinami. Prof. Andrzej Rabsztyń – Akademia Rolnicza w Krakowie, prof. Stanisław Wężyk - Instytut Zootechniki w Krakowie, Przemysław Czajkowski GEF UNDP Warszawa, Kotaro Tatsuma – szef firmy japońskiej w Krakowie produkującej poduszki z pierza, Marek Gąsiorowski z Agro – Smaku, Andrzej Majewski i Katarzyna Piszczkiewicz – prezentowali pismo kaligraficzne gęsim piórem, prof. Jerzy Ossowski – Akademia Pedagogiczna, prezentował twórczość K.I. Gałczyńskiego, Romuald Domański z Fundacji Wspomagania Wsi, która wielokrotnie nagradzała nasze projekty, dr Ewa Kapkowska z Akademii Rolniczej w Krakowie oraz władze samorządowe. Magdalena Głodek reprezentująca Ministerstwo Rolnictwa wręczyła podczas konferencji certyfikat informujący o tym, że tuszka gęsi zatorskiej została wpisana na Ogólnopolską Listę Produktów Tradycyjnych.

Uczestniczyliśmy w Targach Przedsiębiorczości w Chrzanowie – prezentując gęś zatorską – również otrzymaliśmy wyróżnienie.

Kolejny mój autorski projekt pt. ”Druhy zuchy inspirują – Centrum Promocji i Przedsiębiorczości w Rodakach” otrzymał dofinansowanie w konkursie organizowanym przez Fundację Wspomagania Wsi. Kwota 10.000 zł przekazana została na wyposażenie świetlicy dla młodzieży w budynku OSP.

I wreszcie oczekiwany od wielu lat kapitalny remont kościółka – wieloletnie starania o środki finansowe. Kwota 250.000 zł pochodziła z budżetu gminy. Niezwykle trudno było przekonać władze gminy o konieczności remontu kościółka i przekazaniu na ten cel środków z budżetu gminy, trwało to kilka lat. Byli jednak ludzie dobrej woli, którzy poparli moje starania. Remont rozpoczęto 5 września 2006r. Kościółek po kapitalnym remoncie wygląda uroczo.

W październiku 2006r. odbyły się w szkole z mojej inicjatywy, warsztaty nt. turystyki wiejskiej i tworzenia gospodarstw agroturystycznych. Warsztaty sfinansowała Fundacja Wspomagania Wsi. Uczestniczyło w nich 20 osób.

## **Rok 2007**

Aby promocja wsi Rodaki nie ustała powstał kolejny pomysł organizacji Festiwalu Koszenia Łąk oraz w ramach festiwalu - Mistrzostw w Koszeniu Kosą. Nawiązałam kontakt z jedyną w Europie Fabryką Kos.

Na spotkaniu w Katowicach z prezesami i menadżerem tej fabryki ustaliliśmy warunki współpracy. Otrzymaliśmy 1000zł od fabryki na wydatki związane z organizacją imprezy i poczęstunek gości oraz kosy, jako nagrody dla kosiarzy. Na imprezę przybyły zespoły ludowe z Bolesławia i Oświęcimia oraz kapela ludowa z Iwanowic. Wystąpiły też nasze zespoły - RODACZANKI oraz SWOJACY. Zespoły prezentowały muzykę ludową i śpiew oraz scenki rodzajowe. W ramach Festiwalu Koszenia Łąk odbyły się Mistrzostwa w Koszeniu Kosą. Uczestniczyło w nich 19. kosiarzy z różnych regionów Małopolski. Była to piękna plenerowa impreza, bardzo medialna.

W tym roku dofinansowanie z Europejskiego Funduszu Rozwoju Wsi uzyskał mój autorski projekt pt. „Chcemy zatrzymać czas”. W ramach projektu powstała Izba Regionalna w szkole. Wybudowano piec chlebowy i wyposażono salę w stoliki, krzesła i regały.

Instytut Spraw Publicznych w Warszawie uznał działania naszej wioski za przykładowe i w ramach „studium przypadku” poświęcono wiele miejsce opisom naszych przedsięwzięć w książce pt. Kapitał Społeczny. Ponadto wydana została książka przez Instytut pt. „Siła wspólnoty” opisująca działania sołectwa oraz wspólną współpracę mieszkańców i wszystkich organizacji Rodak.

Uczestniczyłam w związku z tym w Ogólnopolskim Spotkaniu Ekonomii Społecznej w Warszawie gdzie prezentowano dokonania naszej wioski.

### **Rok 2008**

Byłam koordynatorem organizowanego w Rodakach Jarmarku Smaków. Smakowite potrawy prezentowały gospodynie z całej gminy Klucze.

Na wniosek Rady Gminy otrzymałam nagrodę Wójta Gminy Klucze za działania w dziedzinie kultury.

Otrzymałam również honorową nagrodę Marszałka Województwa Małopolskiego im. Mariana Korneckiego za działania w dziedzinie kultury i ochrony zabytków.

### **Rok 2009**

Odbyły się Gminne Dożynki w Rodakach.

Mój autorski projekt „Dziedzictwo kulturowe wsi Rodaki” otrzymał dofinansowanie z Europejskiego Funduszu Rozwoju Wsi. W ramach projektu wydałam folder prezentujący 24 drewniane domki w Rodakach, wybudowane w latach 30-tych XX w.

W prywatnym moim domku drewnianym znalazła miejsce Izba Regionalna, która została przeniesiona ze szkoły. Obecnie to małe muzeum jest odwiedzane przez turystów. Są tu zachowane, zbierane przez kilka lat przeze mnie oraz innych mieszkańców stare sprzęty.

Jestem współautorką Planu Odnowy Sołectwa Rodaki. Plan jest dokumentem określającym strategię działań wsi Rodaki w sferze społeczno – gospodarczej na lata 2009-2015.

Jest on również bardzo ważnym dokumentem przy ubieganiu się o środki unijne.

## **Rok 2010**

Wykonano dokumentację na budowę świetlicy w Rodakach. Jest też już zezwolenie na budowę świetlicy.

Jest podjęta uchwała Rady Gminy Klucze o przystąpieniu do budowy świetlicy w Rodakach. Obecnie przygotowwany jest projekt i dokumentacja amfiteatru - altany, który ma powstać za remizą, służyć będzie organizacji imprez plenerowych.

Aktywnie uczestniczyłam w organizacji imprezy „Otwarte zagrody”. Zorganizowałam też zagrodę w swoim ogrodzie.

Otrzymałam wyróżnienie w IV Małopolskim Plebiscycie „Poza Stereotypem” – Senior Roku 2009 organizowanym przez Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej w Krakowie pod patronatem Marszałka Województwa Małopolskiego

**Pragnę podziękować za 12 lat współpracy wszystkim organizacjom a więc: Radzie Sołeckiej, Paniom z Koła Gospodyń Wiejskich, Strażakom z OSP, Dyrekcji i Nauczycielom Szkoły Podstawowej, Członkom Stowarzyszenia Jurajska Wioska Rodaki, Zespołowi SWOJACY, Uczniowskiemu Klubowi Sportowemu Małopolanie i wszystkim mieszkańcom, którzy chcieli ze mną współpracować i pracowali bardzo oddanie. To tylko wspólna praca mogła przynieść tak wspaniałe efekty. To siła wspólnoty - jak podają autorzy książki o takim właśnie tytule, mogła sprawić, że zarówno ja, jak też wszyscy razem mamy ogromną satysfakcję.**

**Rodaki są znaną miejscowością z inicjatyw. Możemy być wszyscy razem bardzo dumni z faktu, że tu mieszkamy.**

**Na koniec chciałam bardzo serdecznie wspomnieć moją koleżankę sołtyskę śp. Walentynę Kardynał, z którą współpracowałam od początku od 1999r, do roku 2009. Odeszła od nas, pożegnaliśmy ją z wielkim żalem.**

***Pragnę bardzo serdecznie podziękować Mieszkańcom Rodak za tak licznie oddane na mnie głosy w ostatnich wyborach samorządowych  
21 listopada 2010r.. Dziękuję za zaufanie.***

***Halina Ładoń***

-----